

## 逾越節晚餐

08年3月16日，是候洗者十分忙碌而有意義的一天。首先早上他們如常地上慕道班，然後便一起參與聖枝遊行及基督苦難主日感恩祭。彌撒完畢，隨即在導師帶領下，為黃昏舉行的「逾越節晚餐」作場地佈置，下午又參與「逾越節晚餐」講座，講者為李子忠兄弟。日落西山，候洗者及堂區各善會的會員，合共約有70多人齊集五樓飯堂，正式進行「逾越節晚餐」。整個晚餐程序流暢，李SIR對禮儀中所採用的聖詠，舊約選經，新約的「最後晚餐」片段結合到今日彌撒的感恩經，今日基督徒的生活，都給我們細心解讀，使我們茅塞頓開，身心靈得到飽飫。以下是一位候洗者對是次活動的分享：

參加了“逾越節晚餐”，自己覺得對猶太人文化及宗教有進一步的認識，對自己信仰生活層次加深了。

逾越節又稱「無酵節」，起初是猶太人按游牧民族，祭殺羔羊以求祈福，把最早收成的大麥製成無酵餅作祭品，祈求風調雨順，五穀豐收，加上脫離埃及的事蹟，便成了以色列人每年為紀念獲得天主拯救，獲享自由的宗教慶節。下列數點可供我們反思：

### 逾越節晚餐的食物含意

羔羊：就是在舊約時期祖先奉獻給上主的逾越節犧牲，紀念及讚美天主在擊殺埃及人時，祂越過了在埃及的以色列子民的房屋，拯救了他們。在新約時期，耶穌成了新約的羔羊，在祂吃過逾越節晚餐後，翌日被釘死十字架上，完成了天主偉大的救贖工程。

無酵餅：這是紀念以色列人在出埃及時匆忙帶出來的無酵麵團烘成，因無加酵母及其他配料，所以是最純正的天然食物。這引喻到耶穌在建立聖禮聖事時祂的身體，是無任何罪過，只有為我們贖罪而犧牲。

苦菜：這是紀念以色列人在埃及受痛苦及虐待，後得天主的解救。在現實生活中，不是每天都是處於順境，可能我們每天生活在痛苦中、在哭泣中、在黑暗中，但藉着天主的救贖，祂會帶給我們喜樂、歡笑、光明，從降服中拯救了我們。

青菜：一片青菜，蘸在鹽水中，讚美天主後吃。青菜象徵春天新氣息，鹽水象徵以色列人在埃及為奴時所流的汗和淚，也象徵紅海的海水。

葡萄酒：全晚各人需要斟酒、飲酒四巡。葡萄酒代表耶穌在最後晚餐所建之聖血，為救贖我們人類而傾流。

### 燃點慶燭

由一位母親燃點蠟燭，燭光除了實用外，更代表耶穌基督，默西亞救世主的來臨。祂是世界之光，耶穌復活前夕禮儀「光的典禮」也是源於此習俗。

### 洗潔禮

服務員拿水盆和毛巾給所有參禮者洗手。洗潔禮象徵潔淨內心，這對渴望即將受洗的慕道者來說，又有另一種意義。耶穌可能在禮節的這時刻給門徒洗腳，此濯足禮代表耶穌給祂門徒的新誠命，彼此相愛，互相服務的精神。

## 耶穌基督的「逾越」：

逾越是超越、越過的意思。因天主要打擊埃及國，拯救以色列人，為免「殺錯良民」天主訓示他們宰殺一隻羔羊，取些血塗在吃羔羊的房屋的門框和門檻上，作為記號，當天主打擊埃及國的時候，一見這血，就越過他們，毀滅的災禍不會落在他們身上。這代表天主一步一步地揭示祂的救世計劃。及至耶穌基督的來臨，更展示天主的偉大救贖工程：天主派遣祂的獨生子，主耶穌基督親臨世上，教化世人，最後以苦難、聖死、埋葬及復活完成救贖工程。這是一種更高層次的「逾越」耶穌基督可以跨過苦難，可以戰勝死亡，由聖死以至復活。

從另一面去思考，耶穌是天主的獨生子，他絕對有能力「不死」，但他以服從和感恩之心，順從祂父的旨意，為配合救贖工程而聖死、死而復活。如果主耶穌不是這樣，祂行神蹟，縱使祂有「打不死」的身體，我們的信仰可以被完全摧毀。

耶穌在吃完逾越節晚餐後，往橄欖山去，我們可想而知，當時主耶穌的心情是何等沉重，一方面要面對必然死亡的來臨，另一方面對被門徒出賣、被否認，被自己人(猶太人)羞辱，心情非一般人所能承擔。

### “逾越節晚餐”後給我的反思及感想

最觸動到我的，當然就是天主對人類的拯救，在舊約時代，祂派遣梅瑟領祂的子民出埃及，將祂的子民解放免為奴隸、痛苦。在新約時代，祂更派遣祂的獨生子耶穌基督來臨世上，用寶貴的血去拯救人類的罪。天主就是這樣，祂對我們是何等的慈悲，祂給我們是無私的愛，為拯救我們的罪，祂甚至犧牲自己的獨生子。

耶穌基督的死亡及復活，救贖工程的對象，不單是以色列子民，更是普世人類，所以耶穌基督普世教會的設立及其普世救恩，新天新國的理想，對全人類的影響，絕對遠大。

“逾越”二字，對我自己來說，有跨越、超越、克服、改變的意思，以前我與天主之間，有很多障礙(諸多籍口，逃避天主的召叫)，今天，“逾越”二字對我有特別意義，因我已下定決心，決志跨越這些障礙，回應天主的召叫，要求自己有好好的改變，在復活節受洗，趕上天主的列車。

王樹培 04/2008

